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In der psychotherapeutischen Praxis dürften in der Regel nur Abfälle entstehen, die dem „normalen“ Hausmüll entsprechen und auch so zu entsorgen sind.
Es gilt aber für den Praxisleiter im Rahmen seiner Verantwortung für den Infektionsschutz auf den Ausnahmefall vorbereitet zu sein. Da nicht grundsätzlich ausgeschlossen werden kann, dass in einer psychotherapeutischen Praxis mit Blut oder Körperausscheidungen behafteter Müll anfällt, soll die korrekte Entsorgung im Folgenden beschrieben werden.

Abfälle aus dem Gesundheitsdienst müssen nach dem europäischen Abfallkatalog
(EAK) erfasst und beseitigt werden. Praktische Tipps für die Umsetzung gibt die Mitteilung der Bund/Länder-Arbeitsgemeinschaft Abfall (LAGA), die als "Vollzugshilfe zur Entsorgung von Abfällen aus Einrichtungen des Gesundheitsdienstes" vom Robert Koch-Institut veröffentlicht wurde. 

AS 18 01 04
Praxisspezifische, nicht infektiöse Abfälle:
Was?
Bei Abfällen, für die außerhalb der Gesundheitseinrichtung kein erhöhtes Infektionsrisiko besteht, handelt es sich um mit Blut, Sekreten oder Exkreten behaftete Abfälle wie Wundverbände, Einwegwäsche, Stuhlwindeln, Einwegartikel u. a. m. aus der unmittelbaren Krankenversorgung.
Sammlung, Lagerung - wie?
· am Anfallsort
· reißfeste, feuchtigkeitsbeständige und dichte Behältnisse
· Die Behältnisse sollen nicht zu groß sein, um eine sichere Handhabung zu gewährleisten
· kein Umfüllen, Sortieren oder Vorbehandeln
Entsorgung - wie?
· Gemeinsam mit Hausmüll in zugelassener Abfallverbrennungsanlage
· Größere Mengen Körperflüssigkeit können (unter Beachtung hygienischer und infektionspräventiver Gesichtspunkte) dem Abwasser zugeführt werden (kommunale Abwassersatzung beachten!)

Allgemeine Hinweise zum Sammeln, Transport, Lagern und zur Entsorgung von Abfällen
Bei der Entsorgung von Abfällen sind landesrechtliche Regelungen und regionale, kommunale Besonderheiten der Abfallentsorgungssatzungen zu beachten.
Auch die Vorgaben der kommunalen Abwassersatzungen sind mit zu berücksichtigen.

Telefonnummer Abfallentsorger:
Telefonnummer Abwasserentsorger:
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